

# El radical

Semanario órgano del Partido

Redacción y Administración.—Luis Barcala

## El sufragio femenino

Adoptado el régimen del sufragio universal, que como toda experiencia humana sale bien en una parte y mal en otras, lo único que se ocurre en este caso es amplificarlo con devoción más cerrada. ¿Fracasa, por ejemplo, en la elección de diputados, produciendo una cámara cada vez peor? ¿Votan mal los hombres? Pues que voten también las mujeres.

Imposible averiguar, entretanto, a virtud de que experiencia, exigencia o inferencia, creen nuestros gobernantes que necesitamos el sufragio femenino. Allá donde como en la Gran Bretaña o en los Estados Unidos existe desde pocos años ha, el sufragio masculino era ya un éxito. Cabía, pues inferir que el de las mujeres compatriotas asociadas y parientas de los electores correspondiera a su resultado. ¿Porqué aquí, donde el primero es un fracaso, el segundo no va a resultar lo mismo? En aquellos dos países las mujeres reclamaron el derecho a votar. Más aquí las mujeres españolas nunca han pedido semejante cosa,

y la política con faldas les parece—como en efecto lo es—desvergonzada y ridícula.

Pero el absolutismo ideológico no concibe la disidencia. El sufragio universal es para él un dogma cuyos efectos define con términos eclesiásticos..., y monárquicos: «ungir», consagrar.

Claro está que igualados los sexos ante la ley, a igualdad de virtudes corresponderá igualdad de vicios. Y de derechos. El de ser electa, ante todo.

Entre la gente latina, la índole artística predominante determina la condición de la mujer bajo un concepto estético que apareja una noción de aristocracia. Es la reina. Posee la soberanía de la belleza y de la ternura, que requieren trono y altar. Y aquí está el secreto de ese dominio que llamamos encanto. Por esto el feminismo no prospera en la vecina república francesa. La mujer latina comprende por instinto, es decir como artista, que su realeza es superior a la libertad. Prefiere todavía, ser reina destronada o prin-

cesa de su propio ensueño frustráneo, a ciudadana del padrón electoral. Y esto es más y mejor que una verdad. Es un sentimiento. Un sentimiento de dignidad cuyo reverso es el ridículo. La mujer nace para reina es decir para dominar y por esto no entenderá nunca la libertad ni la igualdad; ya que no es el derecho lo que le interesa sino el homenaje. Y esto es en ella tan natural, que nunca cree deber gratitud por el que recibe. Heroína del amor y de la compasión; las ideas déjanla indiferente: rasgo común a todos los dominadores. Igualarla es pues destronarla, situación que ella misma desee por curiosidad, pero a condición de no perder ningún privilegio.

He aquí el modo como nuestros gobernantes, participan en el desorden general. Es la ceguera clásica. Pero más certeras que ellos en su instinto y en su buen gusto las mujeres españolas no votarían, «aquello que dañe sus sentimientos de mujer.»

En este Semanario silenciaremos los ataques que personalmente se nos hagan.

Combatiremos ideales, respetando a las personas.

# En defensa de Lerroux

No necesita que se le defiendan, pero es un deber de buen radical, el que al atacar al hombre de más valer nacional y siendo nuestro Caudillo, tengamos que salir en su defensa.

D. Alejandro Lerroux, es para los radicales un ídolo y hoy día para la inmensa mayoría de los españoles una salvaguardia de sus intereses.

No tienen derecho a hablar nada de él, precisamente aquellos que fueron sus discípulos hoy escarriados, dando saltos en las tinieblas de la política.

Enemigos francos no los tiene. Envidiosos por llegar donde él rayó, sí.

Yo recuerdo perfectamente, que al ocurrir lo de la Semana trágica de Barcelona, como protesta por la guerra de Marruecos, no se encontraba en España y al enterarse en Francia, quiso venir rápidamente; más, al llegar a Cádiz, en vapor, le salió al encuentro Valles y Nibot y otros primates republicanos aconsejándole que se volviera y así tuvo que hacerlo.

Surgieron aquellos días tristes, y aun admirador suyo, Lorenzo Ardí, hombre viejo, porque en plenas Ramblas defendió a Lerroux y protestaba de aquellos sucesos, las turbas lo abofetearon; luego eso, era algo significativo.

¿Fué que se fuera huyendo don Alejandro por todo esto?, nó; Lerroux estaba emigrado ya anteriormente; y precisamente fué cuando tuvo que aconsejarse del Sr. Sol y Ortega, que como abogado le preguntó si debía estar *de rejas a dentro, o de reja a fuera*, y el gran amigo, le contestó que: *la libertad es muy hermosa*.

Todo esto pasaba en época del Gobierno de Maura y Cierva, cuando la tiranía de los elementos clericales era tremenda, poniendo siempre de choque al pueblo, con el elemento armado.

Y quieren ahora acusarle de aquellos hechos sin duda como ma-

niobra política, pues, no otra idea se vé, puesto que los que le atacan están también enterados como nosotros, de que lo que decimos es la pura verdad.

Nó, y mil veces nó; Lerroux no es capaz de traicionar a su país, ni a los ciudadanos, ni menos a su ideal, ni a su partido. El es un hombre de ideas sanas que todos quisiéramos poseerlas tal como él las posee y su temperamento.

D. Alejandro, no porque sea nuestro Caudillo, es un cerebro bien ordenado. El tiene ideas sublimes; no es capaz del mal, hace todo el bien que puede.

Yo leo mucho de él, y cuando veo que acaricia las palomas y a los niños, es porque tiene un corazón muy grande.

Recuerdo que en su emigración en Suiza, le regalaron varios miles de duros, (interviniendo el Doctor Calzada), para su viaje y él con un rasgo de caballerosidad, dijo: que no quería más que el importe del viaje hasta París; organizando una Junta para entregarles el dinero con destino a la creación de unas escuelas de niños en aquel país regalándole entonces unas vacas suizas, que las destinó para la Casa del Pueblo de Barcelona, con el fin de que la leche fuera para los hijos de los obreros afiliados.

Si fuera a narrar la serie de cosas que ha hecho este hombre, por el cual tenemos tanta idolatría los radicales, sería el no terminar.

Así, que conste, que D. Alejandro Lerroux es la figura de más relieve en el retablo español político. De él están esperando todo lo bueno y mejor cuando gobierne, todos los españoles, y si somos mayoría, no vamos a hacer oídos a la maledicencia pública que quiere desacreditarle.

Contra todo eso, oídos de mercader y basta.

Ricardo García López.

## Para que no haya duda

*Un Concejal socialista en una de las últimas sesiones del Ayuntamiento, cuando se discutía la injustificada cesantía del Sr. Soriano, dijo que había que dejar cesante a todos aquellos empleados, que sus familias hubiesen figurado en la Manifestación de marras.*

*Y nosotros les preguntamos a estos socialistas: ¿porqué no se ha dejado cesante a don Nicolás Aguilera, que precisamente su señora es una de las que iban en la susodicha Manifestación?*

*Esto bien claro demuestra, que no váis más que en contra de los pobres, los cuales, haciendo honor a vuestros ideales son los que debiérais defender; pero, no lo hacéis así, sino, que servís de comparsa a los antiguos caciques que hoy quieren resurgir, en desprestigio de vuestros ideales, como queda comprobado poniendo de parte de los que menos lo necesitan, por el hecho de ser cuñado el empleado que anteriormente nos referimos, del batallador valarinista, Martínez Arenas.*

*¿Se vé claro cuanto decimos? A nosotros nos parece que no hay lugar a dudas.*

*El pueblo que juzgue.*

**¿Sabe el Ayuntamiento de esta Ciudad que las calles a las que cambió el nombre, legalmente siguen llamándose como antes?**

Entendemos que para hacer una cosa se ha de procurar «conocer algo la parte legal pertinente al caso concreto»; y de este modo evitaríamos tener en Orihuela a los once meses de República, una calle que «legalmente» se llama Alfonso XIII.

¿Sr. Sánchez Moya, no le parece a Vd. que es francamente intolerable lo que sucede?

Aplaudimos la campaña emprendida por un ¡DE-CENARIO! local en pro de la clase obrera de la que se titula defensor.

# Honradez

¿Ha leído Vd. el Porvenir?... ¡Hombre! Pues no lo use, esta semana sin leerlo. Hay cosas en el que harían reír al mismísimo Pamplinas. Verán: Nos dá unos consejos con tanta envidia y tan saladísimos... que no podemos hacer menos que darles las gracias, aunque esto no obsta para que no los sigamos, porque si tal hiciéramos, nos andaríamos tan despistados como se anda en nuestro Concejo la minoría socialista.

Los niños del Porvenir, inocentitas y delicadas criaturas que se conduelen de las energías que consumimos en combatir... a ciertos republicanos, y que no ven más allá de sus narices (no comprendemos como querían la semana pasada mandar a Bata a quien tanta falta les hace...) se nos han colocado en plan de maestros ¡nada menos! y pretenden a guisa de consejos darnos lecciones de Gramática... Pero nenicos (este diminutivo es muy oriolano, por eso lo usamos), ¿es que no leéis vuestros originales, una vez que han visto la luz en ese pomposo periódico? o ¿es que vuestra ignorancia llega al extremo de no saber que ese papelito es un museo de faltas ortográficas?

¡Ah! Ya caemos... la Gramática que pretenden enseñarnos es «la parda». Bien, bien... de todas suertes no aceptamos, porque saber e-

quipar gentes con garrotes, es cosa de la Edad de Piedra y el gritar a todas horas que se representa al pueblo, latiguello muy manido.

A los pobrecitos les da pena nuestra situación ¡que lástima! ¡Tan fácil como es consolarse cantando fandanguillos! Además eso es cosa muy socia-lista.

Quiere ese honrado decenario que le demos pautas, planes y ¡que me se yó! cuantas cosas, para poder hacer labor y lograr una administración más honrada y legal... Lo dicho, que estáis ciegos, niños. Tal vez sea, porque nacisteis ayer por lo que no sepais... todo eso del Avuntamiento, pero, debiais haberos enterado que esos Señores que se sientan en el escaño municipal no es el Concejo que Orihuela hubiese elegido, ni siquiera el acatado, porque me parece suficientemente demostrado que este pueblo no quiere a estos representantes.

Por lo tanto creemos que el camino mas honrado que le podemos indicar es el de que dejen lo que no es suyo y que para sentarse en ese sitio, donde quieren ellos que les llevemos las ideas, que en sus cerebros faltan, (apesar de tanta presunción) ostenten el título de legitimidad que se necesita para hacer administración honrada y legal (según palabras vuestras) ¿Cómo podría ser legal, lo que en su origen tie-

ne el sello de la más fea de las ilegalidades?

Salgan de ahí, donde entraron hasta con la agravante de la nocturnidad. Apostaríamos ciento contra uno a que no les gusta nuestra proposición... ya lo sabemos, para ser honrado hace falta algo; más que para ser socialista y mandar.

No tenemos que tocar en este artículo esos descubrimientos que hacen, sin duda, debidos a tan hábiles investigadores que siempre dan el clavo... (del calzado de algún compañero) pero lo cierto es que hay veces que se andan errados. (Sres. maestros ¿le falta h? como abrigamos la duda se lo preguntamos a ese periódico para que nos lo diga; nosotros creemos que sí, ahora, que sabiendo aquello de que: en la duda abstente... lo dejamos al arbitrio del público).

Libreme Dios, de aconsejar a ningún Sáncho, la importación de socialistas a Barataria.

DON MENDO.

## ATENCIÓN

Desean Vds. renovar la vajilla que constantemente se les rompe, compren **CASA ALMODOVAR** que les canjeará por tikes, tazas, platos, vasos, jarros de cristal y otros objetos útiles.

No equivocarse **CASA ALMODOVAR**, que vende al mismo precio que los demás cede una parte de sus beneficios al comprador.

# PERRERIAS

Los municipales van de casa en casa, averiguando si se tienen perros caseros a fin de que nadie se escape sin pagar el impuesto. En esta vida perra, todos buscamos perros, unos con un fin, otros con otro. Pudieran clasificarse las personas, según la modalidad, el interés, el fin y el medio, de buscar, de adquirir, de correr, de emplear, usar, gastar, al, con, de, en, por, sin, sobre, tras el perro.

Hace 62 años, que se aplicó por el vulgo, el nombre de perro y perra a las monedas, y fué tan espontánea y natural, la cosa, que coincidiendo una infinidad de personas en el dicho, se propagó por toda España en breves días.

Contaba mi madre, que cuando a la suya, mi abuela, le dieron en una tienda en Madrid, unas monedas de 10 cts., al verlas nuevas y ver el reverso, exclamó ¡ay! ¡un perro! Y es que el grabador quiso hacer un león, pero le *salió* un perro. Algo parecido como aquí, localmente, con el «pavo de Arneva», el escultor quiso hacer un águila y le resultó un pavo.

Y sin embargo, ¡que diferencia tan enorme de un perro a un león!

Aquí en Orihuela, tenemos más perros de los que a primera vista aparecen, hablo de los de carne y hueso, que los de calderilla no son muchos, porque es mucha la gente que tiene espíritu perruno, sin que esto quiera decir que tengan la virtud de la fidelidad. Esta precisamente les falta.

¡Cuántas veces hemos oído decir, «ese es un perro»!. Pero despectivamente, en el sentido de ser haragán, tumbón, cobarde y lacayo.

De estos si que hay legión: y es la triste herencia, el podrido fruto de luengos años de cacicato. ¡Ay! ¡Aquellos tiempos de Capdepón, de Valarino, de Chapaprieta, que semilla han dejado!

Creyeron aquellos hombres que

el pasado régimen iba a ser eterno, y mataron el espíritu ciudadano, porque tuvieron miedo a la libertad, viendo poco capacitados a los pueblos, para usar de ella, y encontrando más cómodo sojuzgar al rebaño, que enseñar a los hombres a ser ciudadanos, y ganarse a estos por su actuación, dentro de las normas democráticas.

¿Fué esto así por falta de mentalidad, de cultura superior, para dirigir o por falta de fe, por no creer, además, en el agradecimiento de los hombres? Otro día divagaremos sobre esto.

Ellos, los caciques, han desaparecido de la escena política, y todavía advienen a la susodicha escena, personajes y personajillos, con el aprendido y aprehendido modo de ser y actuar de aquellos. Y son los que mejor encajan en el modo de ser, en la deformación *esclavista*, servil, que aqueja, por culpa de los antiguos caciques, a las gentes de esta región.

Y por eso medran y se sostienen esos personajillos, a pesar de su vacuidad, presunción y analfabetismo, porque explotan las condiciones *perrunas*, de los *caciqueados*, su falta de valor ciudadano, cívico, su tumbonería. Se les conoce la señal de la cadena, perros de escalera, acostumbrados a tumbarse en el portal del amo, y que no se encuentran bien sin el collar, les parece que les falta...

¿Cuándo será posible que renazca la ciudadanía? Que podamos pasarnos sin amo: Que miremos al Diputado, no como al temido, futuro o presente cacique, que está en Madrid, y que tiene en esta a su lugarteniente, según el patrón antiguo, sino como el mandatario del pueblo en las Cortes: Que el Alcalde sea el administrador del pueblo, que el Municipio sea eso, la junta de administradores, que no sean las Autoridades los dis-

pensadores de destinos y dádivas, o los que chasquen el látigo, que haga agachar las orejas y menear el rabo al pobre perro, muerto de miedo, que viene a lamer la mano que le echa el mendrugo o le dá el palo.

¡Mirad ciudadanos, que los de la misma calaña se entienden! los nuevos adoptan los modos y maneras de los antiguos, porque valen lo mismo y simpatizan. Hay a su alrededor una serie de chuchos y perruchos falderos, servilones antes de unos años y ahora de otros, que les han puesto distintos collares. Pero al fin todos perrero y perros con gorro frigio están peor, porque se les ve el plumero, en el poco tiempo que actúan, por el fruto se conoce el árbol, y se les ha visto el caciquismo.

Para que verdaderamente venga la República a Orihuela, para que sea cierto el régimen de igualdad, de libertad, de justicia sobre todo. Es necesario, ciudadanos, que sacudiéndonos las pulgas que nos van soltando, a todos esos perreros y perros, les demos morcilla.

Dantón

## Municipaleras

La sesión que en segunda convocatoria celebró el Concejo Municipal el jueves último, es digna de ser conocida por toda Orihuela.

¡Que prontos a perder la ecuanimidad están algunos regidores; ¡Unos dardos envenenados son suficientes para dar al traste con toda una actuación!... ¿... pues no digamos nada del golpe teatral que dió una minoría pronunciando a coro cierto nombre... ¿Y lo del hambre?

En nuestro próximo número daremos a conocer esta sesión que tan pobres juicios han merecido.

Un Oyente.

Casa Estruch.—Puntas Stilográficas.

# A mi tierra natal

Orihuela, tierra santa,  
tierra de luz y poesía  
es mi voz la que te canta  
palpitante de alegría.

Es a ella, a mi Orihuela,  
la que quiero con locura;  
sólo cantar su hermosura  
es lo que mi alma anhela.

Tiene una hermosa glorieta,  
bello remanso de flores,  
donde se embriaga el poeta,  
donde brotan los amores.

Y también tiene un rabal  
con jardines y azucenas,  
y también unas morenas  
que van derrochando sal.

La arcaica «Cruz de la Muela»  
surge en el monte rocoso,  
desde allí ver Orihuela  
es un panorama hermoso.

También tiene un San Miguel  
que en las tardes de jarana  
suben con grande tropel  
toda la gente Oriolana...

Y el castillo, ese castillo  
que besa el sol y da brillo,  
con sus partículas de oro  
pone en el pecho sencillo  
la leyenda de un rey moro.

Tierra natal, no te olvido  
tu sentimiento es tan bueno  
que recojes en tu seno  
a todo el hombre caído.

Orihuela, luz y flores;  
tus mujeres son divinas,  
las más bellas, las mejores  
de la vega levantina.

Orihuela, tierra santa,  
tierra de luz y poesía  
es mi voz la que te canta  
palpitante de alegría.

José Murcia Bascuñana.

## Deportes

Para hoy domingo día 6 se efectuará un interesante encuentro de desempate entre el CLUB DEPORTIVO TORREVIEJA y ORIHUELA F. C. en el bonito campo de los Sres. Canales, Ortuño y Sánchez, que inauguraron en los Andenes.

Para el próximo domingo ya tienen contratado al Elche F. C.

Así se logra el aplauso de los aficionados.

Se dice, que se nos vá a llevar al Juzgado, por la noticia que dábamos en nuestro número anterior, de la venta de los árboles por el Ayuntamiento.

Esta medida nos agradaría mucho, porque allí tendríamos ocasión de demostrar que se han vendido por menos dineros que valen y que es cierto también que concejales y empleados tiraban de la cuerda.

Casa Estruch.—Cintas para máquinas.—Archivadores, Clasificadores, Libros.—Casa Estruch.

## En los dominios de la Cheka

por

Boris Cederholm.

### EDUCACION

### REVOLUCIONARIA

Al igual de todos los establecimientos penitenciarios que dependen del Narkomjust, nuestro hospital contaba con una «Sección de educación». Pero lo mismo que ocurre en la mayor parte de las instituciones soviéticas — exceptuando la Cheka — se reducía todo a un rótulo más.

La sección estaba dirigida por un «educador», que personalmente o por medio de sus adjuntos debía ponerse en contacto con los detenidos y procurar la mejora progresiva de sus perversos caracteres. De acuerdo con el plan trazado por los Soviets, la formación moral de los criminales debe responder a este sistema feliz.

La realidad era, sin embargo, muy otra. No había en nuestro hospital más que un solo educador, sin adjuntos, para cuatrocientos

presos. El hombre destinado a sanar nuestras almas criminales se llamaba Sergio Afanassievitch Kotomkine o «Sak» en abreviatura. Solía presentarse en el hospital este honorable sujeto un par de veces por semana. Llegaba al anochecer en un estado muy decente de embriaguez, y era acogido por los gritos jubilosos de la «sphana».

—¡Sak! ¡Ha llegado Sak! — oía se vociferar por todas partes. Y él respondía con voz imponente de bajo:

—Guardad silencio, elemento criminal! ¡Ruego a la burguesía no intrigue!

Era un hombre corpulento, de unos cuarenta años de edad.

—Llevaba el uniforme azul oscuro de los empleados de prisiones del Narkomjust, la gorra echada sobre la nuca con aire de pícaro y el capote colgando de un hombro. Daba una vuelta por los pisos y luego reunía en compacto grupo, a los enfermos válidos de cualquiera de ellos empezaba a «educarlos». Resulta difícil transcribir textualmente sus discursos, por que se trataba de frases sueltas, sin orden

ni concierto. Recuerdo solo el preámbulo estereotipado de aquellas alocuciones. Sak paseaba la vista en torno suyo y empezaba indefectiblemente así:

—¡Sois todos unos granujas y unos vagos, camaradas! En cuanto a los intelectuales que me escuchan, tal vez no sean unos granujas, pero son evidentemente unos vagos. Hay que trabajar, porque si somos el proletariado, tenemos que demostrarlo...

La disertación duraba unos diez minutos y el acto adquiría después un carácter más íntimo. El educador se dirigía personalmente a tal o cual detenido y sobre todo a la «sphana» por la que sentía especial atracción.

Durante las conferencias no había nadie que vigilara nuestras salas y la «sphana» de los otros pisos, siempre activa se aprovechaba de ello para organizar «raids» y saquearnos.

A mí me desvaiijaron dos veces y desde entonces tuve que confiar mis efectos al honorable Yashka siempre que a Sak le daba por educarme.

Continuará

# ORIOLANOS:

Ha quedado constituido en esta Ciudad el Partido Republicano Liberal Demócrata.

Sea su primer acto de vitalidad un llamamiento a la opinión, pero antes que nada es necesario que esta conozca los puntos fundamentales de nuestro Partido, el cual, ha sido acertadamente calificado, al señalar a nuestro ilustre Jefe don Melquiades Alvarez, como tribuno de la consolidación gubernamental burguesa moderada, atemperada a la realidad y a la Historia.

Los puntos fundamentales de nuestro sentir, son, la libertad y la democracia, que significan la trasplatación del sentimiento y del concepto de persona al terreno de la realidad política. No somos los que han sido combatidos por nuestro ilustre Jefe al decir «Los que llamándose pomposamente revolucionarios, hacen política artificiosa extraña por completo a las costumbres y tradiciones del país». Somos los que deseamos una República que no asuste a nadie; porque las promesas exageradas, son un ultraje al pobre y candoroso país; porque siendo necesario consolidar la República, esto solo puede hacerse manteniendo el orden social por encima de todo; porque siguiendo la marcha impresa a la República, se malogran y fracasan los ideales.

Deseamos una República para todos, deseamos que una República que vino por el voto de todos los ciudadanos,

incluya a esos elementos sociales que por efecto de su posición representan un sentido gubernamental.

Nosotros acañamos la Constitución tal cual es, y no porque suscite nuestro entusiasmo y nuestro aplauso, sino porque es la Ley fundamental que el pueblo soberano se ha dado así mismo y contra el que no es legítimo revelarse; pero por defectuosa y contradictoria, indefinida en sus tendencias, con afirmaciones candorosamente románticas, con afirmaciones peligrosas y alarmistas, está abierta a todas las correcciones que sin hacer necesaria la bandera del revisionismo sean implantadas por la voluntad soberana del pueblo. Por eso dice nuestro Jefe «No creáis que voy a exigir una conformidad de carácter obligatorio con la Constitución que nos rige, ni mucho menos con que la Constitución sea intangible».

El problema religioso lo resuelve nuestro programa mediante la concertación de un régimen concordatorio que con el postulado general de libertad no crearía el pavoroso y persecutorio problema actualmente planteado y que ha sido tan fustigado por nuestro Jefe al decir «La expulsión de las Ordenes Religiosas, nacionalización de sus bienes, prohibición de la enseñanza, sobre atentar a los principios de la libertad, solo puede hacerse alegando la razón de Estado que desde

los tiempos famosos de Maquiavelo es la fórmula que han utilizado todos los tiranos para justificar su conducta.»

Pero este régimen concordatorio que auguramos para el día en que podamos hacerlo desde el poder, tiene que ser bajo las bases de que el Estado por su naturaleza, tiene que recabar la plenitud de su autoridad soberana para legislar en todos los asuntos de la vida civil y política sin compartir jamás su jurisdicción con ningún poder extraño; pero el Estado tiene el deber de amparar y de proteger la libertad de todas las religiones, para que estas con sus doctrinas puedan llevar a las almas, un rayo de esperanza ultraterrena.»

Nosotros propugnamos la propiedad individual, más no la arcáica e injusta del derecho romano, sino la de reconocer en la propiedad, un aspecto social compatible y hermano con el concepto legítimo que por derecho natural le corresponde a esta. Nosotros defendemos una política social que permita satisfacer las justas aspiraciones de los que trabajan, pero nos opondremos a ensayos socialistas que después que el mundo nos ofrece el ejemplo de su nula efectividad, lesionarían gravemente la economía patria.

Reseñados brevemente los fundamentos en que nos apoyamos para nuestra actuación política, réstanos unas líneas

para marcar nuestros propósitos sobre gobernación local.

El Estatuto de nuestro régimen interno, está inspirando en principios democráticos. Todos los afiliados a nuestro Partido tienen abiertas las puertas de la discusión y de los proyectos. No reconocemos jefaturas y una directiva elegida anualmente lleva la representación local de nuestro Partido. Como estamos libres de hipotecas y compromisos, nuestra actuación no vivirá en precario como la de los grupos que todo lo deben a favores oficiales, a ficticias componendas electoreras o a fulanismos incompatibles con toda idea.

Vamos animados del deseo de variar los procedimientos, no olvidando en ninguno de los que implantemos el alto valor de ética que hoy nos informa para la constitución de este grupo.

Nuestra democrática organización la traduciremos al actuar públicamente, en el máximo respeto a la voluntad popular, y en su consecuencia, combatiremos a los que mintiendo respeto a esa voluntad en sus propagandas anteriores, cómodamente realizadas desde la oposición, la han negado y escarnecido para lograr una situación, imposible de alcanzar en el ejercicio del sufragio.

Declarándonos desde ahora incompatibles con los procedimientos de los que tal hicieron, ya que ni tenemos el medro personal como meta de nuestras aspiraciones, ni seríamos capaces de organizar una farsa por el mero de-

seo de alcanzar una situación inmerecida.

Así pues, a todo el que coincida en la apreciación de sus ideas políticas con el presente manifiesto, lo recibiremos con un deseo ferviente de cooperación en la consecución de nuestros ideales.

Orihuela y Febrero de 1932.

#### LA DIRECTIVA,

F. Lucas Girona, Manuel Germán Pescetto, José Zerón Ibáñez, F. Ros Alifa y Pedro Reymundo Martínez.

*Con la publicación del manifiesto que antecede, la Redacción de EL RADICAL, saluda al partido Liberal Demócrata, agradeciendo la colaboración política que nos ofrecen y les anticipamos tienen estas columnas a su disposición para cuanto redunde en beneficio de la República y engrandecimiento de esta hermosa tierra.*

*Para la defensa de cualquier ideal, que sea justo, este semanario está a disposición de aquellos partidos que nos son afines; para las injusticias y los atropellos en todo momento estaremos prontos a volver por la ley, prescindiendo de la filiación de los perjudicados.*

### De todo un poco

*¡Rediez con el Recién Nacido!  
Chulón salió el numerito pasado.*

*¿Se crearán sus articulistas que vamos a tomar en serio sus sandeces y desplantes?*

*¡Ya están frescos! ¡Cuánta sabbandija!*

*Que te crees tú eso, pero no es eso.*

*¿Se puede saber si todo eso que dicen es en servicio de los «dos Pepes» para dar satisfacción a el Chapa o a Valarino?*

*El tiempo lo dirá.*

*Referente a los versos de Chisgarivi, son muy malos, amigo.*

*¿Qué se va a esperar de un bo-*

*tarate que siempre va a saltos como los Sanagustines y vomitando?*

*¿Qué se va a esperar del Judas de las izquierdas oriolanas, que vendió al periódico «Democracia por cuatro pesetas?*

*¿Qué se va a esperar de un individuo que trata de ridiculizar a los que en sus horas de amargura, le tendieron su mano protectora?*

*—El que no es agradecido, no es bien nacido.—*

*Por algo dice el Refrán:*

*De raza le viene al galgo el tener el rabo largo.*

*¡Te hemos conocido Titi, aunque no demos tu nombre!*

**Garrotazo.**

**Pierden el tiempo los que nos dirijan ataques  
:-: :-: personales :-: :-:**

### Biografías

*¿Qué es un Inspector?: Pues el gran Jefe Municipal, de carácter muy formal haciendo siempre el papel de un criado sin igual.*

*Al que le toman el pelo los chiquillos en la calle, apesar de su desvelo por cumplir; y algún mochuelo (1) le dá un puntapié en el talle.*

*¿Qué es un Barrendero? El más humilde de la Cuadrilla, de la «Casa de la Villa» de un suelto ¡ful!, y además, siempre cobra en calderilla. (2).*

*El recoge las basuras de toda la Población, con su Carro y Escobón mientras que otras figuras, se sientan en un Sillón.*

*Domingo Bló.*

(1) Lea Concejal o Alcalde

(2) Y algunas perras falsas.

### SR. ALCALDE:

*Insistimos en nuestra petición de que sea atendido con más solicitud «el barrido de la población» no permitiendo a las brigadas de barrenderos ejecuten su cometido sin antes verter un poco de agua... La higiene pública lo exige. :-: :-:*

# SECCION DE ANUNCIOS

TALLER DE SASTRERIA  
DE  
**AGUSTIN GOMEZ NORLES**  
Gran novedad en la confección de Trajes para caballeros y niños  
B. Villanueva, 12— Orihuela

Neumáticos de Todas Marcas  
Accesorios—Lubrificantes  
Piezas de recambio en general

**José López Ortiz**  
Frente a Teléfonos—Orihuela.  
Sucursal—M. Apostol 14 Murcia

Máquinas de Coser,  
Muebles, Bicicletas, Ampliaciones, Cuadros. Estampas y Oleografías de todas clases.

**Bernabé López**  
Sucesor de Ribas  
Molduras y marcos última creación  
Precios limitados a plazos y al contado  
Barcala 12, Orihuela

**Antonio Galiano**  
ALMACEN DE HARINAS Y CEREALES AL POR MAYOR  
Plaza de la República Orihuela

Multicopista TRIUNFO  
Rotativo producto nacional  
AGENTE

**Eladio Belda Irles**  
Pintor Agrasot

DESAYÚNESE con GALLETAS MARIA DE VENTA EN LA CASA  
**Jerónimo Tomás Diez**  
Ultramarinos, Coloniales RAMON Y CAJAL. 2.—ORIHUELA  
Visita esta casa, primera en su clase

**Philips Radio**   
Representante Oficial en Orihuela y su distrito

**Emilio Salar Ruiz**

Fábrica de Mosaicos Hídricos de **Francisco Sánchez García**  
Los mejores, los mas fuertes y baratos de la región desde 3.25 ptas. metro, en adelante.  
Se fabrica mediante encargo toda clase de dibujos que se pidan.  
Materiales de Construcción  
Santiago, 1 y 3.—ORIHUELA

Dulce de Vendimia, adquiéralo en  
**CASA ALMODOVAR**  
SALCHICHON SALA, compré Casa Almodovar  
GALLETA BIRBA, Casa ALMODOVAR

Carnecería - Ultramarinos y Salazones en  
**CASA ALMODOVAR, F. Galán 3.—ORIHUELA**  
Si quiere Vinos de la Compañía Vinícola del Norte de España, llame al teléfono 82 y se lo servirá la

**CASA ALMODOVAR**

ABONOS  
PRIMERAS MATERIAS  
**Francisco Ros Alifa**  
Pablo Iglesias, 16—Teléfono 16  
ORIHUELA

**Disponible**

¡OIGA! Quiere tomar Mariscos Frescos: al BAR COMERCIAL  
¿Busca un sitio donde pasar un rato distraído y que le sirvan bien?... Vaya al BAR COMERCIAL.—C. Mayor.  
Propietario:  
**José Illán Ruiz**

**Caja de Socorros y Ahorros DE ORIHUELA**  
FUNDADA EN 1870

— Préstamos hipotecarios, sobre frutos y con garantía personal. —

Imposiciones ordinarias al 4 % anual  
» a plazo fijo 5 % »

**Ruiz Capdepón—ORIHUELA**

Si quiere tomar buen café  
VISITE EL  
**Café Colón**

**CAFE SEVILLA**  
ESMERADO SERVICIO  
Situado en lugar céntrico  
Si desea tomar buen CAFE vaya al CAFE SEVILLA  
Calderón de la Barca.—ORIHUELA.

PAPELERA MURCIANA.—MURCIA.



**UN BAÑO DELICIOSO**

Hasta los niños más sensibles y delicados encuentran delicioso el baño diario, gracias a la comodidad y atractivo de las instalaciones hechas con los

APARATOS SANITARIOS

**"Standard"**

BAÑERAS - LAVABOS - BIDÉS - INODOROS

Pida Ud. folletos y presupuestos gratis

**VIUDA DE M. TORRES**

Objetos para regalos, loza, cristal y porcelana  
Muebles en todos estilos. Esmerada construcción  
Proyectos y presupuestos.